

用爱与坚强书写幸福之家

——记“全国最美家庭”张秀清家庭

□本报记者 康振华

幸福之花,人们只惊叹于它现时的美丽,却不知背后浸透了奋斗的泪水和爱的呵护。

近日,记者走进平沙镇张秀清家,探寻这个2018年“全国最美家庭”背后的幸福密码。

这是一个十分普通的家庭,没有豪华的家具和摆设,但却干净整洁,房间里最引人瞩目的是柜子里摆满各种奖章和荣誉证书,无声地展示着这个四口之家的不平凡之处。

爱的结晶遭遇命运嘲弄

1995年年底,珠海市金湾供电局平沙供电所年轻女职工张秀清和平沙二中年轻教师潘锦江相识了。两颗年轻的心,擦出了爱情火花,很快就组成了幸福的小家庭。特别是女儿潘惠莹的出生,让一家人生活更加甜蜜。

然而天有不测风云,1997年,7个月大的女儿被诊断为脑瘫——犹如晴天一声霹雳,这突如其来的家庭变故让他们感觉天都要塌下来了,无情的打击让夫妻俩抱头痛哭。

爱与坚强呵护女儿成长

擦干眼泪,这对年轻的夫妻选择了坚强。他们决心用爱为女儿铺就一条美好的成长之路。

为了帮助女儿康复,他们严格按照医生的建议,坚持天天给她做按摩,虽然很累,但他们从来没有叫过一声苦和累。

张秀清当时是供电所里的外线班员工,为了便于照顾小莹莹,组织给她换到了财务的岗位。看着女儿可爱的笑脸,为了女儿的未来,她总是强忍泪水,在高标准完成工作任务的同时,想尽一切办法为女儿治疗,常常利用中午和晚上休息时间,和丈夫一起带小女儿去做高压氧治疗,帮女儿按摩。这样的日子,往往吃不上饭,或者是简单应付。

为了让女儿融入正常人的生活,潘锦江和妻子商量,无论如何都要让孩子上幼儿园,经过多次努力,终于有一家幼儿园接收了小惠莹入读。在父母和老师的鼓励下,惠莹在幼儿园得到了锤炼,硬是自己一级一级爬着上下楼梯,慢慢地,她的步子越来越稳了。

令这个家庭倍感骄傲的是,张秀清并未因为照顾患病的女儿而放弃自己的事业。因工作出色,她被单位评为2009年度先进工作者。2011年,她还当上了营业班班长。



张秀清全家(左边四位)和亲朋外出游玩。 采访对象供图

为了接妻子回家,晚上七八点了,潘锦江常常抱着小孩坐在平沙供电所营业厅的椅子上,陪着小孩撕纸,张秀清在屋里整理业务直到夜深。

帮助女儿树立自信心

为了让女儿的生活更加丰富多彩,夫妻俩决定,趁还背得动的时候,带着惠莹四处旅游,增长孩子见识,开阔孩子心胸。

面对身患残疾的女儿,张秀清夫妻俩从来没有自卑过;面对无尽的劳累,他们从来没有放弃过,也不觉得女儿是一个包袱,无论走到哪儿都带着女儿,勇敢面对一切异样的眼光。

张秀清夫妻俩一开始就有一个理念,要把女儿当正常人来养育,不娇惯不溺爱,甚至比正常孩子的要求还要高。惠莹在父母的帮助下,不仅学会了做家务,而且显现出自行车运动的天赋。

2012年,15岁的潘惠莹个子已经超过1.6米,四肢匀称,有一股不服输的劲,让前来挑选残疾运动员的教练一眼相中。惠莹最大的特点就是能吃苦耐劳。在入选广东省队之前,惠莹没有接受过自行车训练,骑车摔倒了家常便饭,腿上、胳膊上甚至脸上,都留有摔伤的疤痕。“最惨的一次摔断了四颗牙。”但倔强的惠莹从不退缩。两年后,17岁的潘惠莹夺得了全国残疾人运动会自行车比赛冠军。

弟学习优秀多次获奖

潘慧莹告诉记者,弟弟潘宗锐和她感情很好。平时弟弟像父母那样叫她“阿妹”,让她这个做姐姐的感受到弟弟的呵护。

开心女孩工作认真获好评

如今,22岁的潘慧莹在平沙一中担任宿舍管理员,负责六七十多个学生的睡觉、寝室纪律和卫生监督工作。她工作认真负责,深受学校领导好评和同学们的信赖。每逢她去参加国家和省市运动员集训,同学们都依依不舍地叫她:“姐姐你什么时候再回来啊?”

多年来,这个四口之家用平凡的小事、点点滴滴的真情,诠释了家作为爱的港湾的真谛。“全国最美家庭”,这份沉甸甸的荣誉就是对这个家庭最好的奖赏。

时刻把乘客安全放在心上

珠海市“最美司机”——林汉英

珠海温度

□本报记者 廖明山 苑世敏

奔走在路上的我们对这个群体一定不陌生——公交车驾驶员!他们每天在固定的公交车线路上坚守着,把一批又一批乘客安全送到目的地。

对于公交车驾驶员林汉英来说,“确保每一批乘客100%安全是驾驶员必须担负起的责任。”从业12年以来,他多次被评为巴士公司安全文明驾驶员,还获评2018年度珠海市“最美司机”称号。

确保乘客100%安全

2007年9月至今,林汉英坚守在珠海公交巴士有限公司驾驶员岗位上,一直担任较为繁忙的3路线驾驶员,12年来在平凡的岗位上默默奉献,是同事们眼里的“线路骨干”。

公交3路线路程长、路况复杂,从金鼎工业园到连接深港的九州港码头,途经村庄、闹市、工业区、大学园区,运行时间从早上6时10分,到晚上10时25分。“早上5时多起来就准备去工作了。”林汉英说,“做公交车驾驶员压力比较大,因为我们的工作跟乘客们的安全息息相关,每时每刻都必须确保乘客的绝对安全,不能急刹车,要平稳行车。”



公交车司机林汉英正在专注地开车。 本报记者 赵梓 摄

他是这样说的,也是这样做的。担任公交车驾驶员至今,林汉英安全行驶里程达60多万公里,没有发生过任何行车责任事故,更没有乘客进行服务投诉,他的用心服务赢得了大家的认可。

热心帮助乘客解决困难

说起发生在2017年6月的一件事,林汉英依然记忆犹新。“那位阿姨后来经常坐车,见到我都会很开心地打招呼。”林汉英笑着说。2017年6月的一天,林汉英跟往常一样驾驶着3路车,当公交车到达“百货公司”站上下客时,一位五六十岁的女乘客突发心脏病,林汉英发现后,马上靠边

停车查看情况,征得全车乘客的同意后,平稳地把车就近开到市人民医院,将患病女乘客扶进急诊室。随后,他马上回到岗位上继续工作。

“那一次情况很紧急,我一边往人民医院赶,一把把车上乘客帮忙打120,两边做准备。我们任何一位驾驶员都会这样做的,我家里也有老人,自己处理突发情况也比较有经验,‘救人’是一种自然反应。”林汉英说,“驾驶员这个岗位让我感到很光荣,乘客一句简单的‘谢谢’,我就会很开心。”

像这样帮助乘客的事,林汉英还做了很多,这些事情的背后是他始终不变的责任心与善良。“有一

次,我驾驶末班车到工业园总站后,车上一个十一二岁的小女孩不肯下车,我问她,才知道她坐过了站,不知道该怎么回家。下班后,我用自己的车将小女孩送到了家门口,小女孩的爸爸当时紧紧握着我的手一直道谢。这是我们身为驾驶员的责任,能帮一把就帮一把。”林汉英说,他始终坚持“一切以乘客为中心”,乘客的安全是他心里最大的事。

常年坚持做志愿者

林汉英不仅是优秀的驾驶员,还是充满爱心的志愿者,长期参与各种青年志愿者服务、义工活动,截至目前,林汉英的义工服务时间已达5000多小时。

2010年开始,作为香洲区志愿者的一员,他每周都前往香洲区光明街朝辉敬老院探望老人。“在做好本职工作后,会找时间去做志愿活动。到敬老院去陪老人聊聊天,给他们修剪指甲,做清洁卫生等等,跟他们熟悉了之后,每次离开敬老院,老人们都会不舍得我们。”林汉英说,“聊天的时候也要讲究技巧,多跟他们聊聊生活中的好事、开心的事。”

2015年,林汉英又加入了香洲区义工助残服务队,义务接送残疾人往返活动点,他经常帮忙搬运物资,把油米等食品送到社区困难残疾人家中。“在帮助别人的过程中,自己也收获了很多,跟他们相处让我感觉很温暖。”林汉英笑着说。

志愿服务蔚然成风 文化生活丰富多彩

珠海“明星社区”康宁社区成立20年获得各类荣誉130余项

本报讯 记者宋爱华报道:珠海“明星社区”康宁社区20岁了!20年来,康宁社区获得国家、省、市、区各类荣誉130余项,从这里走出了又一个“明星书记”。7月6日,康宁社区党委举办庆祝社区成立20周年纪念大会,一批老党员、优秀社区干部、党员志愿者、辖区共建单位等获得表彰。

刘水方、雷丽珠、王玉兰、尹智明、林进醒到场参加活动,居民们看到曾经的书记主任都心情激动。“没有这些好书记好带头人,我们康宁社区就不会有今天的成就。”康宁社区老党员荣树龙激动地说。

1999年6月30日,作为从香洲区香宁社区分设出来的四个社区之一,康宁社区正式成立。多年来,康宁社区在社区党组织的坚强领导下,大胆

开展老旧小区管理模式的改革与探索,通过依靠社区广大党员、居民的力量,建立健全了小区物业管理“三驾马车”机制。如今的康宁社区,党员先锋引领,志愿服务蔚然成风,群团品牌集聚,文化生活丰富多彩,康宁社区连续13年获得翠香街道考核第一,获得全国创建学习型家庭示范社区、全国综合减灾示范社区、省文

明社区、省先进基层党组织、市十佳志愿服务社区、香洲先锋基层党组织等国家级、省、市、区各类荣誉130余项。

当天的纪念大会上,每位参会者都拿到了一枚“康宁社区成立20周年”纪念章及一封“感谢信”。“我为生活在康宁社区感到自豪和幸福。”一位大妈在现场动情地说。

靳利勇:

“接锅侠”徒手端掉起火油锅



不久前,河南省安阳市自由路一家羊汤店后厨不慎起火。这一幕恰巧被正在店里就餐的龙安区马投涧镇中心小学老师靳利勇看到。危急时刻,他在灭火无效的情况下,徒手将起火的油锅端出店外,避免了火灾发生,但他自己也受热油烫伤……他的事迹被报道后,引发了网友的热议,称赞他为“接锅侠”。2019年5月,靳利勇入选“中国好人榜”。

2018年8月21日上午,靳利勇到安阳市中医院给妻子购买中药调理。当天上午10时许,他买药后来到医院附近的一家羊汤馆吃饭。

“我去得比较早,店里除了老板娘就我一个客人。”靳利勇回忆道。大约上午10时,正在店里吃饭的靳利勇,突然看到老板跑了出来,说厨房着火了。靳利勇一听,立即冲到厨房,发现一口油锅着火了,火苗蹿了1米多高。店老板已经慌得不知所措,急得像热锅上的蚂蚁。

靳利勇先是拿油锅盖了几次,火没有盖灭。这时靳利勇才发现厨房里共有四五个煤气罐,燃烧

的油如果洒到地上,引起煤气罐爆炸,后果将不堪设想。他不敢多想,抓起一条手帕缠在油锅的手柄上,迅速端起油锅就往室外跑,把油锅扔到了店门外。

就这样,饭店的火被扑灭了。靳利勇又第一时间赶回家,给妻子熬制调用的中药。直到当天下午四五时,靳利勇被烫伤的手背和脚背起了很大的水泡,他妻子才知道事情原委。

“这么危险,你万一有什么闪失,我和孩子怎么办。”妻子在听到后第一时间就“埋怨”起了靳利勇。安抚完妻子,靳利勇才感到有些后怕。尽管如此,靳利勇还是说:“如果再碰到类似的情形,我相信自己的第一反应还是会冲上去。”

事后,羊汤店老板给靳利勇送来了锦旗,同事、朋友才知道这件事。

靳利勇的学生说:“靳老师真勇敢!当碰到这样的情形时,我们也要向你学习。”

靳利勇则对学生说,要在保证自身安全的前提下,尽自己所能伸出援手,帮助需要帮助的人。

对于“接锅侠”的称呼,靳利勇则是不好意思地笑了笑,说“这只是一件小事,其实不值一提。”(据中国文明网)

“中国寻根之旅·风韵南粤”夏令营广东珠海营开营 珠海迎来20位墨西哥华裔青少年



2019年“中国寻根之旅·风韵南粤”夏令营广东珠海营开营。 本报记者 赵梓 摄

本报讯 记者廖明山 苑世敏 实习生许舒琳报道:7月7日上午,2019年“中国寻根之旅·风韵南粤”夏令营广东珠海营开营仪式在来魅力酒店举行,20位来自墨西哥的华裔青少年将在珠海开启为期10天的“寻根之旅”,接下来他们将走进港珠澳大桥、会同村、容闳博物馆、陈芳故居等地感受浪漫珠海的城市魅力,并通过学习国学、书法、武术、茶艺等课程感知中华文化的博大精深。

开营仪式上,珠海市侨联专职副主席张英龙向夏令营领队授旗,祝愿夏令营活动圆满成功,他希望参加夏令营的华裔青少年能够积极促进海内外文化交流,做友谊的传播者和推动者,共同谱写建设21世纪海上丝绸之路的新篇章。

华裔青少年们现场带来了古诗

词朗诵、相声等表演,更有人用笛子演奏的方式,“唱”出了中华人民共和国国歌,引来阵阵掌声,他们用各种各样的方式表达着对祖国的情感。来自墨西哥尤卡坦半岛的钟治谦在开营仪式上发言,表达了对祖国文化的热爱和向往,以及对本次夏令营活动的期待。“我的老家在韶关乐昌,希望能够通过这次夏令营活动丰富见识,并从中锻炼自己,获得成长。”钟治谦说。

据介绍,从1999年起,国务院侨办为增进海外华裔青少年对祖国国情的了解,提高大家学习汉语和中华文化的兴趣,推出“中国寻根之旅”夏令营活动,广泛邀请来自世界各地的海外华裔青少年来中国实地参观考察、学习交流、寻根问祖。今年,夏令营活动首次由中国侨联牵头组织。

珠海少年管弦乐团在港珠澳大桥珠海公路口岸奏响《我和我的祖国》 用交响乐献礼新中国70周年华诞



7月7日,珠海青少年管弦乐团在港珠澳大桥珠海公路口岸深情演奏《我和我的祖国》。 本报记者 钟凡 摄

本报讯 记者郭秀玉报道:7月7日,由65名7岁至16岁青少年学生组成的珠海少年管弦乐团,在港珠澳大桥珠海公路口岸深情演奏交响乐曲《我和我的祖国》。作为首届粤港澳大湾区文化艺术节珠海分会场的系列活动之一,珠海少年管弦乐团用《我和我的祖国》献礼新中国70周年华诞,展现出珠海少年朝气蓬勃的青春风采。

首届粤港澳大湾区文化艺术节由广东省人民政府、文化和旅游部、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办,自6月开幕以来,整合粤港澳三地优质文化和演艺资源,在粤港澳大湾区11个城市同步开展。

当天上午,伴随着悠扬的琴声缓缓响起,游客们纷纷停下脚步驻足观赏。在乐团指挥的带领下,弦乐、管乐、打击乐声部互相交织,耳熟能详的旋律瞬间点燃了人们的热情。一时间,现场观众共同挥动手中的国旗,几百名观众和游客同时唱响《我和我的祖国》,激昂的歌声和旋律感染了在场的每一个人,掌声和欢呼声经久不息。

珠海少年管弦乐团汇集了来自珠海、澳门20余所中小学的音乐少年。该乐团已在十字门中央商务区 and 珠海机场等城市重要窗口及交通枢纽进行多次快闪演出,让更多的外地旅客感受珠海开放多元、富有活力的城市文化。